制度变迁方式理论的比较研究

李松龄

制度变迁是指制度安排或制度结构发生的变化。其中,制 度安排是指决定人们行为关系的一套规则, 制度安排的变迁就 是部分规则或整套规则的变化; 制度结构是指正式的与非正式 的制度安排的总和, 制度结构的变迁就是指某个特定的制度安 排,或整个制度结构的变化。人们不禁要问,制度为什么会发 生变迁呢? 它是以什么样的方式发生变迁的呢? 拉坦提出了诱 致性制度变迁的概念与理论, 林毅夫则对诱致性制度变迁作了 经济学分析, 在此基础上提出了强制性制度变迁的概念, 并进 行了经济学分析。杨瑞龙在林毅夫研究的基础上, 结合我国制 度变迁的实践,将诱致性的制度变迁区分为"自上而下"的供 给主导型制度变迁方式"自下而上"的诱致性制度变迁方式和 中间扩散型制度变迁方式。社会在不断发展、技术在不断进步、 人们的道德 习惯与偏好也在不断变化、制度变迁是社会发展 的必然。为了更好地作出制度结构与安排的变化、推动社会经 济的发展, 我们有必要对已有的有关制度变迁方式的理论进行 比较分析。

一、诱致性制度变迁概念与理论的特征

拉坦没有明确给出诱致性制度变迁的定义,他是从技术变迁与制度变迁的历史关系中探讨诱致性制度变迁模型的。拉坦分析了制度变迁的技术决定论的几种观点,他认为,马克思强调的是生产方式的变化(技术变迁)与生产关系的变化(制度变迁)之间的辩证关系,即经济基础决定上层建筑;凡伯伦和他的追随者强调的是动态技术与静态制度之间的辩证斗争与冲突,导致经济与政治制度被慢慢地置换与替代;社会学者和人类学者强调的是习俗、文化、个性对技术进步的抵制,舒尔茨不再强调抵制概念,他强调的是技术变迁通过对收入再分配的影响而导致制度变迁,是人的经济价值的提高与生产率的增长引起制度变迁,制度变迁是一种滞后反应。我认为,如果说制度变迁是由技术变迁决定的话,那么马克思关于二者的辩证关系的分析就包含了凡伯伦和舒尔茨的观点,只是凡伯伦突出了动态技术与静态制度的矛盾,制度因为动与静的对立而变革;舒尔茨则是揭示了技术变迁与制度变迁发生的时滞关系,

制度变迁滞后于技术变迁。有一点值得指出的是,舒尔茨的技术变迁引起收入流的规模的变化,进而影响人们的利益的观点,为拉坦提出诱致性制度变迁模型奠定了理论分析的基础。

拉坦同时也从制度变迁的制度决定论的几种观点中吸取 了有益的成份, 用来分析他的诱致性制度变迁模型。波拉伊认 为是制度变迁, 而不是技术变迁是经济社会发展的动态原因。 诺思和托马斯认为是支配产权的规则的制度发生了变化. 缓和 了人口对稀缺资源需求的压力,并促进经济社会的发展。 因为 资源的产权归属界定之后, 人们就会关心和有效地使用其资 源,促进经济的发展。诺思和托马斯是非常重视制度变迁对经 济社会发展的推动作用的。钱德勒不仅认识到了制度变迁对经 济发展的重要作用, 而且分析了制度变迁的诱致性原因。他认 为美国工业在本世纪 50 年代和 60 年代发生的管理革命, 同它 对技术变迁可能实现的潜在规模经济的经济收益的回应相比, 它更多的是由市场机会扩张所诱致的制度变迁的产物。 美国 工业中的规模经济更多的是制度创新的产物、而不是技术变迁 的结果。在这里、钱德勒虽然讲的是制度变迁在经济发展中的 作用, 但他同时也说明了是因为存在潜在的市场收益引起人们 实施制度变迁。拉坦正是从制度变迁的制度决定论中吸取了这 一点、设计和分析他的诱致性制度变迁模型的。

通过对制度变迁的技术决定论与制度决定论的比较分析, 拉坦认识到可能是由对与经济增长相联系的更为有效的制度 绩效的需求, 或可能是由关于社会与经济行为, 组织与变迁的 知识供给进步引起制度变迁, 他把由此产生的制度变迁称为诱 致性制度变迁。土地价格相对于劳动力价格的提高诱致了生产技术的变迁, 以便在不影响经济增长的条件下减少对土地的使用; 同时也导致了土地产权的制度变迁, 以废除公地使用制度和更有效地利用土地资源; 劳动力价格相对于土地价格的提高同样会诱致资本替代劳动的技术变迁, 以减少劳动的使用量和降低劳动成本; 进而导致发挥代理人能力和工人有权择业的制度变迁。技术变迁或制度变迁形成新的收入流, 必然要求分配制度进一步变革, 以实现新收入流在要素所有者之间的合理分配和改变个人与集团之间的收入分配。拉坦对制度变迁理论的贡献, 不只是限于他对制度变迁诱致性原因的归纳和总结, 更

重要的是他提供了一个制度变迁供给的理论。他认为, 科学与 技术知识的进步能够降低技术变迁形成的新收入流的成本: 社 会科学和有关专业知识的进步也能够降低制度变迁形成的新 收入流的成本。成本降低的激励力量引致制度变迁。也就是 说,制度的潜在收益与成本诱致制度变迁的供给和需求。拉坦 关于制度变迁的理论分析为制度的均衡分析奠定了基础。

林毅夫给出了诱致性制度变迁的定义, 他认为, 由个人或 一群人在响应获利机会时自发倡导、组织和实行对现成制度安 排的变更或替代, 或是对新制度安排的创造, 就是诱致性制度 变迁。要发生诱致性制度变迁必须要有某些来自制度不均衡的 获利机会。林毅夫的分析同拉坦的区别,或者说对诱致性制度 变迁理论的贡献在于他运用了制度非均衡的方法, 并把制度不 均衡的原因归纳为四种:制度选择集合的改变,技术讲步,对 制度服务需求的改变以及其它制度安排的改变 : 在于他运用 动力学原理阐述了诱致性制度变迁的过程与机制, 尤其是对正 式的制度安排和非正式的制度安排的分析。

林毅夫认为,人的理性是有限的,他对制度不均衡所产生 的获利机会的认知需要时间, 认识和接受一套新的制度安排也 需要一个协商谈判取得一致意见的过程。所以当发生不均衡 时,制度变迁的过程很可能是从一个制度安排开始,逐渐扩散 开来引起其它制度的变迁。其中, 正式的制度安排需要创新者 花时间、花精力去组织、谈判并得到个人的一致意见; 非正式 的制度安排纯粹由个人完成, 尽管不需要组织、谈判, 取得一 致意见, 但创新者也会被他人认为是违反了现行制度安排, 要 受到价值观 伦理规范 道德 习惯 意识形态的约束。因此 从制度不均衡到人们预期获利机会, 到作出新的正式或非正式 的制度安排,再到取得一致意见,或得到他人的认同,需要一 相当长的时间和过程。推动这一过程的动力机制就是人们对获 利机会的预期。如果获利的机会很小,甚至没有,诱致性的制 度变迁就不大可能发生。

杨瑞龙结合我国的改革实践,探讨了诱致性制度变迁方 式。他认为,随着由权力中心推进的放权让利改革步伐的加快, 利益独立化的微观主体具有利用下放的决策权捕捉潜在制度 收益的动机、一旦他们预期到制度不均衡的获利机会时、就会 设法从权力中心获得制度创新的特许权、突破制度的进入壁 垒, 实现"自下而上"的诱致性制度变迁。不过杨瑞龙的重点 不是研究诱致性制度变迁的理论, 而是把诺思、拉坦、林毅夫 等人关于诱致性制度变迁的理论同我国制度变革的实践结合 起来、探索我国制度变迁方式转换的三阶段论。

综合拉坦、林毅夫和杨瑞龙关于诱致性制度变迁方式的分 析,诱致性制度变迁最基本的特征是,人们希望或者从事制度 变迁,目的是能够从制度变迁中得到他对制度非均衡的获利机 会的预期收益。这种收益可能是利益的增加,也可能是成本的 降低, 也就是制度变迁能够给人们带来的纯收益 (即扣除成本

的收益)。 所以诱致性制度变迁说到底是利益的驱动, 人们不能 够从制度变迁中得到任何好处, 他是决不会对新的制度安排产 生需求, 也不会对新的制度安排产生供给的。即使外界给他们 施加强制性的制度变迁(下面还要作进一步的论述),他们也会 以种种方式进行抵制。难怪林毅夫将诱致性制度变迁称为自发 性的制度变迁。

二、强制性制度变迁概念与理论的特征

强制性制度变迁的概念是由林毅夫提出来的, 他认为不是 所有的制度变迁都是自发产生的, 都是在原有制度安排下无法 得到的获利机会引起的。为了对不同的利益集团进行收入再分 配,不可能通过人们的自发性制度变迁,即诱致性制度变迁就 能实现的, 必须要通过政府的命令和法律, 这些命令和法律所 构成的新的规则、就是强制性的制度变迁。

凡是研究制度经济学的, 如诺思和拉坦等, 都认为制度安 排是一种公共品."搭便车"的现象在所难免。林毅夫就认为. "改变一种正式的制度变迁会碰到外部效应和'搭便车'问题。因为制度安排不能获得专利。当一个制度安排被创造出来 之后, 其他群 (个) 体可以模仿这种创新并大大降低他们组织 和设计新制度安排的费用"。所以如果仅仅依靠诱致性制度变 迁, 就会难以满足人们对制度变迁的需求, 从而需要国家干预 以弥补制度供给的不足。林毅夫正是从这个角度展开他对强制 性制度变迁的经济学分析。

韦伯是这样对国家的定义与功能作出说明的。他认为国家 是一种在某个给定地区内对合法使用强制性手段具有垄断权的 制度安排: 它的基本功能是提供法律和秩序, 并保护产权以换取 税收。在这里、韦伯将国家本身就视为一种制度安排。关于国家 如何作出制度安排,有这样几种观点: 一是把国家作为一个有组 织的主体。认为国家有自己的价值观、动机和目标, 追求福利和 效应的最大化, 是一个人格化的主体, 国家的制度安排是根据它 的偏好设计的。二是布坎南等人的观点, 他们把国家想象为一种 实现集体行动的工具,认为国家的制度安排纯粹是为了实现集 体的偏好。三是从政党的角度考察国家如何作出制度安排。林毅 夫认为这几种观点都与现实有一定的距离, 他认为"在任何一个 社会中, 国家的最大权威是操纵在一个政党手中, 他或多或少不 受公民偏好和压力的影响, 所以, 比较令人满意的一种分析方法 是把国家的决策过程看作是通过国家统治者的行为来完成的过 程 10。 政党也是有限理性的、 它关心自己的生存、 威望、 权力和 地位等, 它要制定一套规则减少政治的交易费用, 促进生产和贸 易的发展。不过,国家的制度安排不一定完全符合人们的偏好, 因此需要采取强制性的手段实施。我们把国家实施的制度变迁 叫做强制性制度变迁就是这个道理。

林毅夫也认识到了政党的统治者有它的偏好, "只要统治

者的预期收益高于他强制推行制度变迁的预期费用, 他将采取 行动来消除制度不均衡。尽管如此, 如果制度变迁会降低统治 者可获得的效应或威胁到统治者的生存, 那么国家可能仍然会 维持某种无效率的不均衡。也就是说, 统治者只有在下面这种 情况下才会采取行为来弥补制度创新的不足: 即按税收净收 入、政治支持以及其它进入统治者效应函数的商品来衡量,强 制推行一种新制度安排的预计边际收益要等于统治者预计的 边际费用 "" 要说林毅夫的理论有特色,特就特在他认识到强 制性的制度安排是由政党的统治者作出的, 并且因为统治者的 偏好和有限理性、意识形态刚性、官僚政治、集团利益冲突和 社会科学知识的局限性, 强制性制度安排有可能是无效率的, 或者不能采取行动来消除制度不均衡。统治者为了维护其政党 的利益,不可能完全忽视个人的偏好,也不可能不顾党的利益, 他的制度安排必然是在维护其政党的利益的基础上, 保护人们 的利益要求。然而任何一个政党的统治者对制度不均衡以及为 此而进行的制度创新所需要的信息的认识是有限的, 它所作出 的制度安排不是难以协调政党和个人的偏好, 就是不能满足人 们对新制度安排的需求。为了使个人的偏好与政党的偏好相一 致, 以取得人们对政党的支持, 减少统治国家的交易费用, 统 治者通常运用意识形态方面的教育来协调二者之间的关系。不 过,经济社会总是向前发展的,制度不均衡的出现也是必然的, 维护原有制度安排的意识形态同社会现实之间的缝隙就会因 此而扩大。要适应新的制度安排,就得改变原有的意识形态,不 过这样做又会有损统治者的权威、统治者为了不动摇他的权 威,不是改变意识形态,而是维护旧的无效率的制度安排。再 加上官僚机构的自利动机与行为会影响政党偏好最大化的制 度安排, 以及来自党外有党, 党内有派的集团之间的利益冲突, 就会使得更好的制度安排不可能发生,或者即使发生了,也不 能完全得到预期的制度不均衡的获利机会。

从林毅夫关于强制性制度变迁的经济学分析来看,制度变迁不是人们,而是政党出于对制度不均衡的获利机会的预期而作出的选择,如果没有新的获利机会,制度变迁是不可能发生的。从这种意义上说,即使是政党作出的新的制度安排,也是由于利益的诱致引起的,也可以说是诱致性的制度变迁。只是人们出于对获利机会的预期而作出诱致性制度变迁是在相互认同的基础上通过自觉的行动实现的;政党出于对获利机会的预期而作出的诱致性制度变迁需要通过强制性的手段才能完成。看来,利益的诱致是制度变迁的本质原因。

三、制度变迁方式转换的三阶段论

杨瑞龙在认识和吸收诱致性制度变迁和强制性制度变迁 的理论的基础上,结合我国制度变革的理论与实践,提出了中 间扩散型制度变迁方式。他认为,我国改革之初选择的是"自

上而下"的供给主导型制度变迁方式。这种制度变迁方式的特 征是, 政府运用行政命令、法律规范和利益刺激, 在行政系统 内部自上而下地组织和实施制度创新: 尽管微观主体也有制度 创新的愿望, 但只有政府认为制度创新的收益大于成本时, 实 际的制度创新才能发生: 微观主体的制度创新要求需要突破政 府设置的制度创新进入壁垒才能得到满足, 才被授权作出新制 度的安排。12改革之初选择的"自上而下"的制度变迁方式因为 难以解开"诺思悖论"而面临一系列很难逾越的障碍,很难完 全得到制度不均衡的获利机会。诺思认为, 政府组织和实施制 度创新、既有降低交易费用和实现产出最大化的动机、又有获 取最大化垄断租金的企图。然而这两个目标不是完全一致的, 政府所作出的制度安排、如所有权结构的安排、就不大可能很 好地将两个目标有机地协调起来, 从而同降低交易费用, 促进 经济增长的有效率体制之间存在着持久的冲突。因为政府不愿 意损失最大化垄断租金, 因而会容忍低效率的制度安排, 如原 有产权结构的长期存在、强制性"自上而下"的制度变迁不可 能完全实现新制度的潜在收益。

尽管我国的制度变革是通过强制性的方式推进的,但新制度的安排却是沿着放权让利的思路展开的。随着放权让利改革步伐的加快,地方和企业等微观主体有了利益最大化的动机和行为,一有机会就会利用下放的决策权捕捉潜在的制度收益,创新制度,由此产生的制度变迁就是杨瑞龙提出的"自下而上"的诱致性制度变迁方式。在他看来,在我国政府主导制度变迁的条件下,"自下而上"的制度变迁也面临着很大的障碍。因为微观主体的制度需求能不能变为创新行动和成为现实的制度安排,要看它能否从政府那儿得到制度创新的许可。如果它的讨价还价的能力强,就可能突破制度的进入壁垒,实现制度创新的目标;如果微观主体讨价还价的能力弱,它就得不到制度创新的机会,从而也不可能取得新制度的潜在收益。

我认为,微观主体只要认识到制度变迁有获利机会,而且它也有利益最大化的动机和实现的条件与可能,就会有制度创新的需求和行动。虽然制度创新的行动要得到政府的认可,但它会设法突破政府设置的制度进入壁垒。当它从中央政府获得许可十分困难,而且即使能够得到成本也很昂贵的情况下,就会转向依靠地方政府。杨瑞龙正是从这种认识出发,提出了他的能够化解"诺思悖论"的中间扩散型的制度变迁方式。他认为,因为放权让利和"分灶吃饭"的财政体制,地方政府不仅拥有较大的资源配置权,从而成为有利益追求的政治组织,而且因为经济实力的提高、谈判实力的增强而成为能够沟通中央政府的制度供给意愿与微观主体的制度需求的中介环节。改革的实践已经表明,地方政府能够突破中央政府设置的制度创新进入壁垒,为微观主体获得制度创新的许可提供实现的条件和可能。杨瑞龙把这样一种制度变迁方式称为中间扩散型制度变迁方式,以别于供给主导型与需求诱致型的制度变迁方式。¹³

杨瑞龙关于制度变迁方式的理论分析的贡献主要有两个 方面: 一是他提出了中间扩散型制度变迁的模型; 二是结合我 国制度变革的实践, 也就是他所提出的模型能够说明我国制度 变革的发展历程。构建诺思模型的两大理论支柱是国家理论和 产权理论。在国家理论中,诺思把地方政府行为抽象掉了,只 考虑国家同微观主体在制度变迁过程中的博弈行为。而在我 国、地方政府确实在制度变革过程中发挥了相当重要的作用, 即在向市场经济的渐进过渡中扮演了主动谋取潜在制度净收 益的"第一行动集团"的角度"。杨瑞龙认识到我国制度变革实 践中的这一重要特征,并能将它总结为中间扩散型制度变迁的 模式、我认为是一种理论上的创新。就我的认识而言、经济社 会问题客观公正地摆在每一个人的面前, 有的人正视了它但没 有对它进行研究: 有的人正视了它, 也对它进行了研究, 但没 有找到好的方法, 因而没有得出理想的结论: 有的人正视了它, 而且运用科学的研究方法对它进行分析, 从而得出了满意的结 论。杨瑞龙属于后一种人。

任何一种理论或模型的提出, 都离不开对实际的深刻认 识。我国地方政府之所以能够充当中间扩散型制度变迁的角 色,是与特定时期和特定条件分不开的。地方政府是有利益目 标和偏好的、它希望地方可支配的财政最大化、以提供更多的 地方公共产品,得到地方选民的拥护,同时也博得中央政府的 赞扬。地方政府深知,地方财政的增加决定于两个方面: 本地 经济的发展和地方与中央分享财政收入的比例。税制改革以 后, 由于划分了地方与中央的职能和征税范围, 地方的财政收 入就更与本地经济的发展密切相关了。地方政府也就非常关心 本地经济的发展、并设法保护地区内的制度创新行动。一旦微 观主体向它提出制度创新要求,而且有利于地方财政的增长 时,它就会积极协调配合,并以"第一行动集团"的角色同中 央政府讨价还价, 设法突破制度创新的进入壁垒。正如杨瑞龙 所说的: "随着行为模式的变化, 地方政府具有追求本地经济快 速增长以及响应获利机会进行制度创新的动机。由于地方政府 作为一级行政代理人, 可以利用政治力量主动地追逐本地经济 利益最大化, 从而相对于微观主体有更强的组织集体行动和制 度创新的能力。15

另一方面,具有利益最大化的微观主体也深深知道,技术 变迁、包括生产技术、管理技术等是提高效率、增加利益的一 种重要方式,然而他们更懂得在体制转换时期,制度变迁对提 高利润更重要。我国有相当数量的国有企业技术变迁的行动较 少、制度变迁的行动较多、就是认识到了后者对它生存和发展 的重要性。比较技术变迁与制度变迁,企业认为,对创新技术 的主动权虽然较大, 但要取得成功的风险很大, 市场难以预测, 项目不易选择就是制约成功的重要因素。制度变迁尽管要突破 政府设置的制度创新进入壁垒,也需要花费一定的成本,但风 险较小。尤其是当它认识到地方政府有能力同中央政府讨价还 价, 而且也希望它创新制度发展地方经济时, 企业就会要求地 方政府对它的制度创新给予支持。虽然二者的利益目标不完全 相同,企业为的是利润最大化,地方政府为的是财政收入最大 化、但在制度创新这个问题上它们的目标却是一致的。 杨瑞龙 正是看到了企业同地方政府合作的可能性,即"这种合作博弈 的实质就是企业在地方政府的帮助下,通过突破进入壁垒获得 潜在制度收益、进而地方政府也分享这一收益 46、才提出他的 中间扩散型制度变迁方式的。通过实证分析、杨瑞龙得出的理 论推断是, "一个中央集权型计划经济的国家可能成功地向市 场经济体制渐进过渡的现实路径是, 改革之初的供给主导型制 度变迁方式逐步向中间扩散型制度变迁方式转变, 并随着排他 性产权的逐步确立, 最终过渡到与市场经济内在要求相一致的 需求诱致型制度变迁方式,从而完成体制模式的转变 17。

不过我认为, 不论在任何一个国家或地区, 或者任何一个 历史阶段, 个人与集团, 小集团与大集团的区别总是存在的, 个 人与集团的偏好、小集团与大集团的偏好的差别也是存在的。 个人生活在集团之中, 小集团或者生活在大集团之中, 或者与 大集团并存, 二者的偏好与选择不可能总是相互协调统一的, 矛盾对立不可避免。个人需求诱致型制度安排与集团的制度安 排不可能完全一样: 小集团需求诱致型制度安排与大集团的制 度安排也不可能完全相同。总需要国家之类的大集团作出某些 强制性的制度安排,才能协调好个人与集团、小集团与大集团 之间的利益矛盾。 总是在诸如法律之类的强制性制度安排内, 个人与集团作出需求诱致性制度变迁。再说生产力总是不断发 展的、由技术变迁决定的制度变迁不可避免。随着技术的不断 进步,收入流的规模发生变化,分配制度的变革必然出现。个 人或集团都对制度变迁的获利机会抱有各种各样的预期, 并根 据各自的预期产生对制度变迁的需求。由于个人或集团对获利 机会的预期目标与程度不完全相同, 二者对制度安排的诱致性 需求就会不完全一样, 从而需要国家作出一些强制性的制度安 排、将个人和集团的诱致性制度安排规范和协调起来。农村联 产承包经营责任制作出交足国家的、留够集体的、余下自己的 制度安排,带有一定的强制性,因而可以认为是强制性的制度 安排。农户只要遵守这一制度安排、他对耕作制度的需求是他 的自由, 他人无权干预。不然的话, 农户与集体, 农 户与国家 就会发生没完没了的矛盾和纠纷, 农户的需求诱致性制度安排 也不可能实现。就个人、小集团与大集团的关系而言,个人与 小集团的利益应当说更直接一些。当个人提出某种诱致性制度 安排得不到大集团的许可时,只要不同小集团的利益相矛盾, 小集团就会通过各种方式疏通个人同大集团之间的关系。在我 国通过分税制改革,地方政府同地方性企业的利益关系比它同 中央政府的利益关系要直接一些、现在如此、将来恐怕也是如 此。所以中间扩散型的制度变迁不是说在体制转换时期就存 在,市场经济体制完善之后就不存在了。在任何历史时期,或 是在任何国家,这种关系或多或少存在,地方总是要替对它有利的企业说话,中间扩散型的制度变迁不可避免。从以上分析的情况来看,制度变迁区分为三种方式,即"自上而下"的供给主导型"自下而上"的需求诱致型和中间扩散型,对于分析一国不同时期制度变迁的重点和深刻认识其内含是十分必要的,而且也是比较科学的,要说在某个时期只有某一种制度变迁而不存在另外的制度变迁,同客观存在就不一定相符了。下面我要分析的正是制度变迁方式之间的辩证关系。

四、制度变迁方式之间的对立 统一关系及其合理选择

制度变迁的方式可以是, 而实际上也是多种多样的, 不同 的制度变迁既是对立的,同时又是统一的。之所以说是对立的, 是因为制度变迁的方式不同,制度安排的内容就会不完全一 样。强制性的制度安排是从社会整体利益,或是从集团统治者 的利益作出的强制人们认同和执行的规则: 诱致性的制度安排 是人们对制度变迁的获利机会的预期看好, 为获得这项利益而 作出的,且能相互认同和自觉遵守的规则。显然一种强制执行 的制度安排是不可能同一种在相互认同基础上自觉执行的制 度安排一致的。然而又说不同的制度变迁方式又是统一的,是 因为没有强制性的制度安排, 诱致性的制度安排就很难产生和 执行。产权制度是一种保障经济主体利益、激励经济主体积极 性和实现资源有效配置的制度安排。这种制度是以法律的形式 作出的一些规定, 而且是通过强制的形式实现的。财产所有者 的权益不允许任何人侵犯, 一个人要获得另外一个人的财产, 必须要以等价交换的方式才能实现。像这样的制度安排单纯靠 伦理道德方面的教育很难达到互不侵犯财产的目的、也就是 说、产权制度必须要以强制性的方式才能付诸实施。有了产权 制度安排之后,人们就可以根据个人的利益偏好,按照资源有 效配置的原则、合理制定生产、交换和分配规则、实现他的利 益最大化目标。这些资源有效配置原则,以及生产、交换和分 配的规则就是人们对制度的获利机会的需求而诱致出来的制 度安排。如果没有产权制度的强制性,一个人生产出来的东西 他人可以无偿占有使用, 他就不会想办法去优化配置资源, 不 会去积极生产, 创造财富, 增进社会福利, 从而也就不会有个 人或集体的诱致性制度变迁。所以强制性的制度变迁与诱致性 的制度变迁在时间和空间上不可能是有你无我的完全对立的 关系, 而是一种相互依存, 又相区别的两个方面。

制度变迁方式之间的对立统一关系是由个人或集团之间的利益偏好与选择的对立统一关系决定的。这是因为: (1) 制度变迁是存在获利机会的。企业承包制的变革是有明显的获利机会的,尤其是在产权不明晰的我国更是如此。有讨价还价能力的承包者只要得到较高的利润分成比例就能取得明显的效果。(2) 个人或集团有明显的利益偏好。这两种利益偏好有时

是统一的,有时又是对立的。个人能够从集团中得到利益,而 且集团的利益越多, 他从集团得到的部分也越多, 二者的利益 偏好就是统一的。集团如果为了整体的利益不允许个人得到太 多,或者根本就不让他得到什么,二者的利益偏好就是对立的。 (3) 个人或集团的利益偏好是通过制度安排以及结局的结构来 决定策略或选择的。产权制度被安排之后,个人与集团虽有利 益最大化的偏好、但二者的选择行动就受到了限制。他们只能 在各自的所有权范围内从事他的生产性选择、交易性选择或分 配性选择、不能在别人的所有权范围内从事上述任何活动。显 然、制度变迁的获利机会会诱致个人与集团作出有利于我而不 是有利于他的制度安排。 二者的利益偏好之间的矛盾就必然引 起对立的而不是协调的制度安排。集团(如国家)可能选择强 制性的制度安排、目的是保护集团整体的利益。个人可能选择 诱致性制度安排, 目的是实现个体利益的最大化。个人与集团 利益偏好之间的矛盾是强制性制度变迁与诱致性制度变迁相 互对立的原因的本质揭示。不过, 个体毕竟是社会整体中的一 员、整体利益有个体的一份; 个体利益的协调就成为了整体利 益。从这种意义上说,个人与集团的利益偏好虽然是对立的,但 也有相互协调和相互统一的一面, 集团的强制性制度变迁同个 人的诱致性制度变迁从而也有同一的一面。

制度变迁方式的对立与统一既然本质上取决于个人或集 团的利益偏好之间的对立统一关系, 那么新制度的安排就既要 适应二者的利益偏好, 又要能够协调二者的利益关系。就是说, 新的制度安排不仅要充分考虑到个人和集团的利益, 以调动二 者的积极性, 同时又要有一定的规则约束个人和集团的选择行 动。我认为传统企业的制度安排协调个人与集团的利益偏好的 功能不是很强的、其分配制度不能很好地处理个人、企业与国 家之间的利益关系,从而难以充分调动三者的积极性。传统的 企业分配原则是, 坚持按劳分配, 当个人、企业、国家的利益 发生矛盾的时候,个人利益服从集体利益,集体利益服从国家 利益。这种制度安排的一个最大的缺陷,就是缺乏对个人、企 业和国家三者的权利的明确界定, 即通常所说的产权制度安 排。我认为, 个人的利益就是个人的, 企业的利益就是企业的, 国家的利益就是国家的,他(它)应该得多少就是多少,不存 在谁服从谁的问题。换句话说、就是要依法保障三者的利益。利 益矛盾总是存在的,问题不在于采取服从的办法去解决,而应 该通过完善制度来协调。国有资产流失,是个人或企业侵蚀国 家所有权权益的结果。这就说明,在实际的经济活动中,不是 个人的利益服从集体的利益,集体的利益服从国家的利益,而 是倒过来国家的利益流向集体,集体的利益流向个人,职工吃 企业的大锅饭,企业吃国家的大锅饭不正是如此吗?! 所以我认 为, 传统的企业分配制度的安排不着眼于界定个人。集体和国 家三者之间的权责利关系,即不明晰三者的财产产权,而企图 改变人们的利益偏好, 其结果必然是因为人的利益偏好根深蒂 固,不但服从的观念没有能够树立起来,反而因为服从的概念 搞乱人的思想。所以制度变迁方式的选择以及制度的具体安排,应该立足于使个人、集体和国家的利益都能实现,且又能 得到充分保障的基础上。这就提出了制度变迁的层次问题。

制度变迁有两个层次的问题需要考虑, 即强制性的制度变 迁与诱致性的制度变迁。从第一个层次的内容来说, 强制性制 度变迁的选择原则应该是能够诱致有利于社会福利增长的制 度安排, 即这种制度安排在使一部分人得到或实现制度变迁的 获利机会时, 不使另一部分人的利益有所损失。或者可以说, 应 该诱致这样的制度安排,即能保证和协调人们的利益偏好。公 司法的出台是一项强制性的制度变迁、它是保证股份公司上市 与运作能够正常进行的一部法律。这项法律诱致的公司或个人 等的制度安排就是制度变迁的第二个层次的内容。实际上, 公 司法的重要内容是维护企业财产所有者的权益, 国家或个人作 为财产的最终所有者, 享有资产受益、参与企业重大决策和选 择管理者的权利, 但要承担企业债务的有限责任; 企业作为财 产的法人所有者、能够依法以其法人财产自主经营和自负盈 亏, 也要承担所有者资产的保值增值。在这些制度安排的强制 性执行之下, 国家和个人作为所有者以及企业作为经营者都会 作出相应的制度安排, 以实现各自的利益目标, 企业认识到, 国 家只是所有者之一,它不再负无限责任,如果不加强管理,充 分调动职工的劳动生产积极性,保证资产的保值增值,不仅不 可能再有国家的大锅饭可吃, 而且还要承担所有者抛售股票所 带来的巨大压力。所以企业必须作好如下的制度安排: (1) 坚 持按劳分配的原则。与按资分配的份额相比、按劳分配的份额 如果太小,职工就会缺乏劳动积极性,或者流出企业,使企业 的生产与效益受到影响。(2) 必须保证所有者的权益不受损失。 所有者的利益如果受到损失, 他就会以抛售股票的方式表示反 对。使企业的资本额受到影响。(3) 完善各项管理制度、按照 资源有效配置原则组织生产、交换和分配,实现企业利润的最 大化。国家或个人也意识到如果不关心企业的生产与决策,不 关心财产的保值与增值, 他的投资就没有效益而且还会受到严 重的损失。所有者因而也会作出参与企业重大决策和慎重选择 管理者的制度安排。在公司法的强制性制度安排下,企业作出 了实现它的利益偏好的制度安排, 所有者(包括国家和个人)也 根据他(它)的利益要求设计了相应的行为规则。企业与所有 者的诱致性制度安排在实现各自的利益偏好的同时, 并没有损 害对方的利益、因而是能够增进社会福利的制度变迁。

以上分析揭示了这样一个很有现实意义的问题, 那就是第一个层次的制度变迁方式与内容的安排非常重要。只要在全国范围内, 有一个非常合理的强制性制度变迁, 就可以诱致出增进社会福利的制度安排来。体制变革的重点应是如何去选择一个好的强制性制度安排。在强制性制度安排的框架内, 放手让人们产生出诱致性制度变迁来。因为一个合理化的强制性制度

安排,其目标是增进社会福利,即不允许个体在增加自身利益的同时去损害他人的福利,因而当人们根据个人对制度变迁获利机会的预期作出诱致性的制度安排时,就不会选择有利于自己而损害他人的规则。尽管这种强制性的制度安排是非常困难的,不可能一次性成功,但总可以通过不断完善和不断发展使它越来越有利于增进社会福利。我国目前存在的许多经济社会问题,如国有资产流失,走私犯罪猖厥以及权钱交易等,一个根本性的原因就是强制性制度安排上的缺陷,给那些善于钻营的人以可趁之机。打击犯罪,完善制度尽管都不能忽视,但相对来说、完善制度是治本的安排。

中间扩散型的制度变迁既不同于强制性的制度变迁,又不同于诱致性的制度变迁,但与二者又有一定的联系,它们之间的关系也是对立统一的两个方面。究其原因,可以说是由不同集团利益偏好的对立统一关系决定的。企业、地方与国家是三个不同的利益集团,地方的利益一方面依赖于国家,另一方面又与本地企业的发展密切相关。由它的利益偏好所决定,地方就得既推行国家强制性的制度安排,又维护本地企业的诱致性制度变迁,从而不得不扮演承上启下的中间角色。当企业提出的诱致性制度变迁有利于地方的时候,它就会积极配合,同中央讨价还价,突破制度变迁的进入壁垒。当中央的强制性制度变迁有利于它时,地方也会尽力说服企业服从中央的安排。只要地方这一中介集团存在,它就有利益偏好与追求,中间扩散型的制度变迁也就不可避免。既然如此,中央的强制性制度安排就必须把地方的利益偏好考虑进去,使中间扩散型的制度变迁尽可能地增进社会福利。

注释:

拉坦:《诱致性制度变迁理论》,见《财产权利与制度变迁》,中 文版,上海,上海三联书店,1994。

波拉伊: 《大转变》, 英文版, 波士顿, 波可出版社, 1957。

诺斯、托马斯:《西方世界的兴起》,英文版,伦敦,剑桥大学出版社,1973。

钱德勒:《战略与结构: 美国工业企业史的几章》, 英文版, 剑桥, 麻省理工学院出版社, 1972。

1011 林毅夫:《关于制度变迁的经济学理论:诱致性变迁与强制性变迁》,载《财产权利与制度变迁》,中文版、上海、上海三联书店、1994。

12 杨瑞龙: 《论我国制度变迁方式与制度选择目标的冲突及其协调》, 载《经济研究》, 1994 (5)。

13 14 15 16 17 杨瑞龙:《我国制度变迁方式转换的三阶段论》,载《经济研究》、1998 (1)。

(作者单位: 湖南财经学院经济研究所 长沙 410079) (责任编辑: 文建东)